

नेपाल सरकार

वन तथा वातावरण मन्त्रालय

आ.व. २०७८/०७९ को वार्षिक बजेट कार्यान्वयन कार्ययोजना

बजेट वक्तव्यसं	बजेट वक्तव्यको व्योहोरा	मुख्य कृयाकलाप	माइलस्टोन	प्रथम त्रैमासिक			दोश्रो त्रैमासिक			तेस्रो त्रैमासिक			चौथो त्रैमासिक			कार्यान्वयन गर्ने निकाय	सहयोग गर्ने निकाय
				१	२	३	१	२	३	१	२	३	१	२	३		
१५१	काठ, गैरकाठ र जडीबुटीमा आधारित वनजन्य उद्यमलाई रोजगारी र आर्थिक उपाजनसँग आवद्ध गरी उद्यमशीलता प्रवर्द्धन गरिनेछ। मुलुकको आर्थिक समृद्धिमा वन क्षेत्रको योगदान अभिवृद्धि गर्न दिगो वन व्यवस्थापनको राष्ट्रिय मापदण्ड कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ।	राष्ट्रिय वनको दिगो व्यवस्थापन सम्बन्धी मापदण्ड सहितको कार्यविधि तयार (१ वटा)	मापदण्ड सहितको कार्यविधि स्वीकृतिका लागि म.प पेश												वन तथा भू-संरक्षण विभाग	वन तथा वातावरण मन्त्रालय; प्रदेश- उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालय; डिभिजन वन कार्यालयहरु	
		काठ/दाउरा उत्पादन (४८०० चट्टा, २ करोड ५० लाख क्यू.फिट.)	दाउरा उत्पादन (४८०० चट्टा) गोलिया काठ उत्पादन (२ करोड ५० लाख क्यू.फिट)				१०००			२५००					४८००	डिभिजन वन कार्यालय	प्रदेश- उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालय;
१५२	राष्ट्रपति चुरे संरक्षण कार्यक्रम अन्तर्गत शिवालिक तथा महाभारत क्षेत्रमा २ सय पोखरी निर्माण गरी भूमिगत जलपुनर्भरण गरिनेछ। चुरे क्षेत्रका १ सय ६४ नदी प्रणालीमा भूक्षय नियन्त्रणका कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ। यस कार्यक्रमका लागि रु १ अर्ब ५३ करोड विनियोजन गरेको छु ।	पोखरी निर्माण (२६२ वटा)	संरचना निर्माण			२५			१३४			२३१		२६२	कार्यक्रम कार्यान्वयन इकाई सलकपुर/जनकपुर/भरतपुर/ बुटवल/लम्की, राष्ट्रपति चुरे तराई मधेस संरक्षण विकास समिति (६८ वटा) बृहत् जलाधार व्यवस्थापन केन्द्र (कोशी, गण्डकी, कर्णाली र महाकाली) (२८) जलाधारमा आधारितमा जलवायु उत्थानशील जीविकोपार्जन आयोजना (१४५) पहाडी साना किसानका लागि अनुकूलन आयोजना (२१)	सम्बन्धित स्थानीय तह	
		नदी तथा खोला किनारा स्थिरिकरण/व्यस्थापन (स्पर, डाइक, बायोइन्जिनियरिंग समेत) (३०.९७ कि.मि.)	संरचना निर्माण			२.१२			१४.२५			२६.०२		३०.९८	कार्यक्रम कार्यान्वयन इकाई सलकपुर/जनकपुर/भरतपुर/ बुटवल/लम्की,	राष्ट्रपति चुरे तराई मधेस संरक्षण विकास समिति, सम्बन्धित स्थानीय तह	
		चुरे क्षेत्रका अति संवेदशील क्षेत्रमा तारवार सहित पुनरुत्पादन संरक्षण तथा व्यवस्थापन (३३ हेक्टर)	तारवार सहित पुनरुत्पादन संरक्षण तथा व्यवस्थापन					११			२९			३३	कार्यक्रम कार्यान्वयन इकाई सलकपुर/जनकपुर/भरतपुर/ बुटवल/लम्की,	राष्ट्रपति चुरे तराई मधेस संरक्षण विकास समिति,	
		क्षतिग्रस्त भूमि पुनरुत्थान तथा अन्य संरक्षण (९५ हेक्टर)	संरचना निर्माण तथा संरक्षण										४०	९५	नेपाली सेना, वन तथा पर्यावरण सुरक्षा निर्देशनालय	राष्ट्रपति चुरे तराई मधेस संरक्षण विकास समिति, सम्बन्धित स्थानीय तह	

		कोशीटप्पु वन्यजन्तु आरक्षमा मानव हात्ति द्वन्द्व व्यवस्थापन	केरा तथा उखु खेती रोपण तथा घेरवार (१० हेक्टर)			२			५			८		१०	कोशीटप्पु वन्यजन्तु आरक्ष	राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग
			तारवार सहितको वृक्षारोपण (१० हेक्टर)			२			५			८		१०		
		वन्यजन्तुका लागि पानी पोखरी व्यवस्थापन (निर्माण/संरक्षण/व्यवस्थापन) (१०६ बटा)	पानी पोखरी निर्माण तथा मर्मत			१०			४८			८९		१०६	चितवन, बाँके, बर्दिया, कृष्णसार, शुक्ला, पर्सा, कोशी, लामटाङ	राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग
१५७		वनजन्य पशुपन्छीको व्यावसायिक पालन गर्न निजी, सहकारी र सामुदायिक संस्थालाई प्रोत्साहित गरिनेछ। पाँचओले, केशर र यासांगुम्बा जस्ता दुर्लभ एवम् बहुमूल्य वनस्पती तथा जडिवुटीको व्यावसायिक खेती गर्न अनुसन्धान केन्द्र स्थापना गरिनेछ। बाघ, एकसिधे गैडा, हात्ती, कस्तुरी, गोही, सालक जस्ता संकटापन्न तथा दुर्लभ वन्यजन्तुको संरक्षण गरिनेछ।	वन्यजन्तु प्रजाति गणना (४ प्रजाति बाघ, झारल गौरीगाई र लगुना)	वन्यजन्तु प्रजाति गणना											(बाघ: बाँके, बर्दिया, पर्सा, शुक्ला, चितवन), (झारल: सगरमाथा), (गौरीगाई: पर्सा) र (लगुना: कोशी)	राष्ट्रिय निकुञ्ज तथा वन्यजन्तु संरक्षण विभाग
			यासांगुम्बा केसर र पाँचओले विउ उत्पादन सम्बन्धी सम्भाव्य अध्ययन गर्ने (१ पटक)	यासांगुम्बा केसर र पाँचओले विउ उत्पादन सम्बन्धी सम्भाव्य अध्ययन प्रतिवेदन						५० प्रतिशत			१०० प्रतिशत		वनस्पति विभाग वनस्पति अनुसन्धान केन्द्र जुम्ला	वन तथा वातावरण मन्त्रालय
१५८		रोजगारी र आय आर्जनको अवसर विस्तार गर्न वनक्षेत्रमा सामूहिक खेती र निजी जग्गामा कृषि वन लगाउन प्रोत्साहित गरिनेछ। लुम्बिनी प्रदेश र प्रदेश नं २ का ५० स्थानीय तहमा समृद्धिका लागि वन कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ।	स्थान र प्रजाति छनोट तथा उपभोक्ता समिति संग सम्झौता			५ प्रतिशत				१० प्रतिशत		८५ प्रतिशत	१०० प्रतिशत	वृहत जलाधार व्यवस्थापन कार्यालय (७४), कार्यक्रम कार्यान्वयन इकाई	डिभिजन वन कार्यालय	
			कृषि वन प्रवर्द्धन कार्यक्रम (१८१ हेक्टर)	वृक्षारोपण सम्पन्न			२०					२७	६०	१५१		सलकपुर/जनकपुर/भरतपुर/बुटवल/लम्की, वन तथा पर्यावरण सुरक्षा निर्देशनालय (१७); 'पहाडी साना किसानका लागि अनुकूलन आयोजना (जिल्ला आयोजना समन्वय ईकाई कालिकोट, जाजरकोट, सल्यान, रुकुम पश्चिम, रुकुम पूर्व, रोल्पा) (६०)
		सामुदायिक वन कार्ययोजना पुनरावलोकन (१०००)	सामुदायिक वन कार्ययोजना पुनरावलोकन						५००				१०००		रेड कार्यान्वयन केन्द्र	प्रदेश उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण मन्त्रालय सम्बन्धित स्थानीय तह
			नर्सरी मर्मत		३० प्रतिशत	५० प्रतिशत	१०० प्रतिशत							कार्यक्रम कार्यान्वयन इकाई		
			नर्सरीमा विउ छर्ने				३० प्रतिशत	६० प्रतिशत	१०० प्रतिशत					सलकपुर/जनकपुर/भरतपुर/बुटवल/लम्की राष्ट्रपति चुरे		

१६१	गरिनेछ। पेट्रोलियम पदार्थबाट सञ्चालन हुने हलुका सवारी साधनलाई सम्बन्धित २०८८ सम्ममा विद्युतीय सवारी साधनले विस्थापित गर्ने रणनीतिक योजना तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिनेछ। यसका लागि अवलम्बन गर्नुपर्ने नीति, छुट तथा सुविधा र पूर्वाधार विकासका सम्बन्धमा सुझाव दिन विज्ञ सहितको कार्यदल गठन गरिनेछ। पेट्रोलियम पदार्थबाट सञ्चालन हुने सवारी साधनलाई विद्युतीय सवारी साधनमा रूपान्तरण गरिमा ५ वर्षसम्म नविकरण शुल्क र सडक निर्माण तथा सम्भार दस्तुर छुट दिने व्यवस्था मिलाएको छ।	विद्युतीय सवारी साधनले विस्थापित गर्ने रणनीतिक योजना तर्जुमा	रणनीतिक योजना स्वीकृतका लागि म.प. मा पेश														वातावरण विभाग	वन तथा वातावरण मन्त्रालय भौतिक पूर्वाधार तथा सहरी विकास मन्त्रालय
१६२	रौतहट, वारा, पर्सा, चितवन, बकि, बर्दिया, कैलाली र कञ्चनपुर लगायतका तराई-मधेशका १३ जिल्लामा कार्वन उत्सर्जन न्यूनीकरण कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ। जलवायु परिवर्तनको प्रतिकूल प्रभाव न्यूनीकरण गर्न स्थानीय समुदायको क्षमता अभिवृद्धि गरिनेछ।	वन विस्तार गर्न सकिने संभाव्य क्षेत्रहरूको नक्सांकन गर्ने (१ पटक) तराई भू परिधि क्षेत्रमा रहेका स्थायी नमुना प्लटहरूको पुनःमापन गर्ने (MRV) (६८५ प्लट) वन श्रात सवक्षणका क्षेत्रगत तथ्यांकको Validation Analysis गरी प्रतिवेदन तयारी तथा राष्ट्रिय प्रतिवेदन तयार गरी प्रकाशन गर्ने (१ वटा) गल्छी/पहिरो नियन्त्रण (६५ वटा)	नक्सा सहितको प्रतिवेदन तयारी स्थायी नमुना प्लटहरूको मापन लागत अनुमान र पोटोकल तयारी तथा स्वीकृत तथ्याङ्क Validation र Analysis प्रारम्भ प्रतिवेदन तयारी तथा प्रकाशन गल्छी/पहिरो नियन्त्रण					१५९			३९९			६८५	रेड कार्यान्वयन केन्द्र वन अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण केन्द्र वन अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण केन्द्र वृहत जलाधार व्यवस्थापन कार्यालय (६५)	वन अनुसन्धान तथा प्रशिक्षण केन्द्र वन तथा वातावरण मन्त्रालय, डिभिजन वन कार्यालयहरू, राष्ट्रिय निकुञ्ज र आरक्ष कार्यालयहरू रेड कार्यान्वयन केन्द्र वन तथा वातावरण मन्त्रालय वन तथा भू संरक्षण विभाग		
					१०			२५			४०			६५				

